### 华琦弟兄每日讀经 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

马可福音 6: 14-29

弟兄姊妹平安,我是华琦;感謝主又來到我們讀經的時間。今天我們要繼續來讀馬可福音第六章,第 14 節到 29 節。

耶穌差祂的門徒出去傳道、趕鬼、医病,兩個人一組,總共有六組。這六組人同時在六個不同地方尽职;耶穌賜給他們權柄,他們就出去,成為耶穌福音的使者,代表耶穌在各地展開神的國度。這是神命定的開展模式:神不是使用一個偉大的屬靈人,建立一個龐大的事業版圖,而是使用六組平凡的人,甚至是出生中下階層,沒有高貴的背景,沒有顯赫的功绩,沒有出名的學歷。六組平凡的人;而六是人的數字,說出每一個人都夠資格,在耶穌基督的團隊之中。

一個平凡的人,經過耶穌的門徒訓練,這個人被變化,這個人承接了耶穌基督的职分,成為耶穌基督的見證人,這是耶穌作工的模式;在一個一個人身上做工,不求快,但求深。耶穌在地上三年半的职事,只得著了11個門徒,但每一個都是完全被耶穌得著,都願意為福音殉道。這也是門徒做工的模式,和耶穌一樣,不求快,但求深。就這樣耶穌基督的福音,能夠一代一代的傳讲下來,中間經過非常困難的時期,也經過充滿了試探的時期,但耶穌做工的模式,經得起各式各樣的考驗。

而這福音的託付,現在交在我們的手中;盼望我們也能夠堅定站住,繼續這個不求快,但求深的做工模式:讓教會滿了生命的建造,能夠迎接耶穌基督

的再來。耶穌的 12 個門徒第一次被差派出去傳道、趕鬼、医病; 成績斐然, 把耶穌的名聲傳遍了加利利地區。

# 第 14 節: 「耶穌的名聲傳揚出來。希律王聽見了就說, 施洗的約翰, 从死里復活了, 所以這些异能有他裡面發出來。」

一開始就說希律王聽見了,這個希律王是希律安提帕,他是大希律的兒子,而大希律就是在耶穌出生的時候,殺了在伯利恆城內所有兩歲之內的男婴,我們通常稱他是大希律。大希律前後娶了五個不同的妻子,他的婚姻關係非常的複雜,而他的兒子們和他的孫女們之間,又有婚姻的關係,這其中的錯綜複雜,荒謬的程度真的是匪夷所思,我不想把圣洁的時間花在這些敗壞错乱的關係上,等一下讀到經文的時候,我再稍加解釋。而希律安提帕,就是這裡所稱的希律王,他的封地就是在加利利地區,因此耶穌的名聲,傳到了他的耳中,他聽見了連耶穌的門徒都能夠行許多的异能,他就以為耶穌是施洗約翰从死里復活了。他會這麼認為,是因為他昧着良心殺了施洗約翰,他心中一直覺得愧疚。因此以為施洗約翰復活了,要來找他算帳;其實他的認識是完全不對。施洗約翰自己就曾經為耶穌做見證,說耶穌是神的羔羊,要除去世人罪孽的;而施洗约翰說他自己給耶穌提鞋都不配。很顯然,希律安提帕对施洗約翰的認識也不深。

第15節:「但別人說,是以利亞。又有人說,是先知,正像先知中的一位。」 耶穌的名聲傳開了,眾人都紛紛議論耶穌。他們議論耶穌的身世,議論耶穌所做的能力是從何來,議論耶穌的身分;這些议论的人,永遠不能夠真正的

認識耶穌。人只有親自摸过耶穌,親自經歷過耶穌拯救的恩典,才能夠真正認識耶穌是神的兒子。議論的人說,他是以利亞,因為耶穌行了許多以利亞行過的神跡;並且在瑪拉基書四章五節那里說,「看哪,耶和華大而可畏之日未到以前,我必差遣先知以利亞,到你們那裡去。」他們不認識耶穌就是神藉著先知預言,要來的彌賽亞,他們以為耶穌是那個先要來的以利亞。又有人說,祂是先知中的一位,這或許因為聽見了耶穌賜慧的話語,能夠與先知並列。這樣的议论不會有結論,也不能幫助人,人必須親自接觸耶穌,才能夠真正認識耶穌。

#### 第 16 節: 「希律听见却說, 是我所斩的約翰, 他復活了。」

希律因著良心的攪擾,這讓他有很強烈的先入為主的觀念,因為他斩了施洗 約翰,這讓他一直耿耿於懷,他覺得是約翰復活了。接下來馬可就很簡短的 交代了施洗約翰的結局,馬可笔下的約翰是個勇敢正直的先知,他不畏懼权 势,忠心傳講神的話,以一己之力對抗撒旦黑暗的权势,實在是令人敬佩。

第 17 節, 18 節: 「先是希律為他兄弟腓力的妻子希羅底的緣故,差人去拿住約翰, 锁在監里,因為希律已經娶了那妇人。約翰曾经對希律說, 你娶你兄弟的妻子, 是不合理的。」

現在我們稍微介紹一下希律家族中那種錯亂的婚姻關係:這一章講的希律都 是希律安提帕,他和腓力都是大希律的兒子;而希罗底是大希律的另外一個 兒子,名字叫亚里斯多布,希羅底是亞里斯多布的女兒;也就是說希罗底是 大希律的孫女。大希律這三個兒子是不同母親生的,而希羅底先嫁給了她的 叔叔腓力,並且他們有一個女兒,名字叫莎乐美,Solame,莎乐美就是下文中出來跳舞的那個女人。希律安提帕愛上了希羅底,就勾引希罗底離開他的 哥哥腓力,希羅底就帶著女兒嫁給了希律安提帕。希律安提帕當時掌管加利 利地區,是那地猶太人的王。施洗約翰就勇敢的指出希律安提帕的錯誤。根據利未記 20 章 21 節:「人若娶弟兄之妻,這本是污穢的事,羞辱了他的弟兄。」他直接指出希律安提帕娶希羅底是不合乎摩西律法的事。約翰他自己本身道德高尚,在猶太人當中很有影響力,希律安提帕怕施洗約翰的指責,會帶來猶太人的暴動,因此就捉拿了約翰,並且把他下在监里。

第 19, 20 節: 「於是希羅底懷恨他, 想要殺他, 只是不能; 因為希律知道約翰是义人, 是聖人, 所以敬畏祂, 保護他, 聽他講論就多照著行, 並且樂意聽他。」

希羅底是個心胸狹窄,又惡毒的女人,因為施洗約翰直接指出她的錯處,希罗底懷恨在心,多次想要杀约翰,都被希律安提帕阻止了。接下來我們就稱希律安提帕為希律,不過大家不要把它和大希律混在一起。这希律他管轄猶太人,對於猶太人的風土民情有一定的認識,並且他也喜歡聽人傳講摩西的律法。从他抓了約翰,把他下在监牢裡之後,他與約翰有許多的接觸;認識約翰是個義人,甚至於是個聖人,因此他特別喜歡聽約翰講論。虽然約翰對他多是斥責,很多時候,希律也甘之如飴,並且有時候還能夠照著行;或許我們可以說希律還有一點點向善的心,還能夠勉強順著良心的感覺,听从約翰的話。

這和大多數接觸過教會,但沒有辦法下定決心,進入教會生活的人非常類似。 在這裡,希律的結局對於這樣的人,是一個很好的提醒。人都是很軟弱的, 因此站在一個中間的位置,其實是很危險的,一不小心就會落入無法回頭的 陷阱中。我們來看希律是怎麼樣落入他的陷阱。

## 第 21 節:「有一天, 恰巧是希律的生日, 希律摆设了宴席, 請了大臣和干夫長 并加利利做首领的。」

有一天,那一天正好是希律的生日,因為他在加利利地区掌權,就像一般的政客一樣,都會利用這樣的機會,來昇化管理階層和被統治的人之間的關係。因此希律就大摆宴席,請了他自己的大臣,羅馬軍隊中的千夫長,以及猶太人當中在加利利做首領的。希律的本意是要在這三班人當中建立和睦的關係,加深不同階級之間的友誼;他的用心雖然良好,卻也給惡毒的女人希羅底,開了機會的門。

## 第 22 節: 「希罗底的女兒進來跳舞,使希律和同席的人都歡喜,王就對女子 說,你隨意向我求什麼,我必給你。」

希罗底很認識希律,知道他性格衝動,貪戀美色,又愛面子。而希罗底和腓力的女兒莎乐美,正值豆蔻年華,容貌美麗,体态輕盈,希罗底就要她女兒進來献舞。通常在這樣的宴席中跳舞的女人,都是出生青楼,專門以音乐舞蹈為业的,他們的音樂舞蹈大家也都司空見慣了,不會特別的留意。而這一次完全不一樣,這個容貌秀丽的年輕少女,她的舞蹈也讓眾人耳目一新,希

律也覺得為他自己增添了許多的光彩,或許他也已經喝得酒酣耳熱了,说話就不經過大腦,就对著跳舞的女子,應該就是莎乐美说,你隨意向我求什麼,我都給你。

#### 第 23 節: 「又對她起誓說,隨你向我求什麼,就是我國的一半,我也必給你」

也許希律真的是酒喝多了,看見莎乐美在旁,希律馬上又加碼,並且對她起誓說隨你向我求什麼,就是我國的一半,我也必給你。這樣的起誓,其實實在是誇大了,而他的這句話,讀起來是不是有一點耳熟?因為大約在 400 年前,在波斯王亞哈随鲁年間,當時的王后以斯帖,也曾設宴款待亚哈随鲁,和他的臣子哈曼。在以斯帖記 5:6,「在酒席前,王問以斯帖說,你要什麼?我必賜給你,你求什麼,就是国的一半,我也必為你成就。」好像王都喜歡說誇大的話,就連波斯王亚哈随鲁,也說過一樣的話。而不一樣的是,他面對的是一個善良的皇后以斯帖,而希律面對的是一個惡毒的女人希罗底。

## 第 24 節, 25 節: 「她就出去對她母親說, 我可以求什麼呢? 她母親說, 施洗 約翰的頭。」

她就急忙進去见王,求他說我願王立时把施洗約翰的頭,放在盤子裡給我。 莎乐美聽到王向她起誓之後,就急忙跑出去,問她母親希罗底,到底她要求什麼。这让我們看到這一切其實都是希罗底设计的,希罗底要什麼,她自己非常清楚; 她馬上回答說,要施洗约翰的頭; 她一點都不含糊,她就是在等待這一刻。而莎乐美呢,就急忙又跑進去,对希律王說,請你馬上把施洗约翰

的頭,放在盤子裡,拿來給我。大家想一想當時的情形,那是一個生日喜慶的場合,大家都酒足飯飽,是一個賓主盡歡的場面,結果就在這樣的時刻,這一個妙龄的少女,她要約翰的人頭,並且還要把這個頭放在盤子裡,端到宴席中來,實在是不相称,實在是讓人掃興至極。

### 第 26 節: 「王甚是憂愁,但因他所起的誓,又因同席的人,就不肯推辭。」

希律王本來是敬重約翰的,因為約翰能夠喚醒他仅存的那一點點的良知的感覺,因此他聽到莎乐美的請求,第一個反應是覺得憂愁;但這個憂愁又抵不過他起的誓,也抵不過他的臉面,因為他在眾人面前講了這些話,他就不肯推辭。親愛的弟兄姊妹,在蒙恩得救之前,我們也都有良心的感覺,但這個感覺軟弱無力;面對誘惑,面對挑戰,我們明知不該做的,到後來都還是不知不覺跟著去做了。當我們蒙恩之後,有聖靈的内住,這聖靈要加力給我們的良心,並且賜給我們平安,讓这平安來保衛我們的心懷意念,讓我們有能力來抵抗誘惑。希律王仅靠著那一點良知的感覺,根本沒有辦法勝過撒旦的攻擊和試探,他馬上屈服了。

# 第 27 節, 28 節: 「隨即差一個護衛兵, 吩咐拿約翰的頭來, 護衛兵就去在監里斩了約翰, 把頭放在盤子裡, 拿來給女子, 女子就給她母親。」

這裡我們看到馬可平鋪直叙地交代發生的事: 约翰還在監獄裡, 這個衛兵聽到王的吩咐, 就到監獄, 斩了約翰, 並且把約翰的頭放在盤子裡, 並且把盤子端來, 交給那個妙齡女子。這個妙齡女子在眾人面前, 把這裝著約翰頭的

盤子,交給了她的母親。就這樣,耶穌基督的開路先鋒施洗約翰結束了他的职事。在人看來實在是淒涼,但是從神来看,他是為捍衛真理而付出了他的性命,他是一個殉道者。

#### 第 29 節: 「約翰的門徒聽見了,就來把他的尸首领去,葬在墳墓裡。」

這是人的結局,每個人都一樣,到後來都會被藏在墳墓裡。但是在馬太福音 14:12 那裡記載一樣的事情,那里說約翰的門徒來把尸首領去,埋葬了,就 去告訴耶穌。人以為的結局其實都不重要,重要是神怎麼看。關於施洗約翰 的評價,主耶穌基督自己在馬太福音 11:11,曾經說過,「我實在告訴你們, 凡妇人所生的,沒有一個兴起来大過施洗約翰的」,從舊約開始,一直到施 洗約翰出生,所有婦人生的孩子,沒有一個大過施洗約翰。他是在新約、旧 約交界的時候,神賜給以色列百姓的先知;在神眼中,他有他特別的地位。 施洗約翰領受了他的托付,他也照著神的命定,走完了他一生的路程。他完 成了他的托付,他做了耶穌基督的開路先鋒,這是施洗約翰的职分。同樣的, 在新約的每一個聖徒,蒙恩得救之後,神在你身上也都有一個托付,而你也 必須盡你的職分。親愛的弟兄姊妹,你找到你的託付和职份了嗎?

我們一同來禱告: 主啊,當年祢在地上尽职,祢怎麼樣差遣祢的門徒,出去傳道;今天照樣,祢在祢的教會中,也在尋找一些祢可以差遣的人。幫助我們在这末後的時代,成為一批願意答應祢的呼召,承擔祢的託付,願意在地上建立祢的教會;我們雖然平凡,但祢卻願意使用我們;成為福音的使者,把福音帶給我們身邊的人,並且把人帶到教會中。能夠一起在地上為祢做見證,这是何等榮耀的職份!祝福我所在的教會,禱告奉耶穌基督的聖名。